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Les différentes numérations

e La numération égyptienne
La numération égyptienne est de type additif en base 10 et utilise des hiéroglyphes dont
la graphie n’est pas toujours évidente.

e La numération babylonienne
La numération babylonienne est positionnelle et de type additif. Sa base 60 est en lien
avec notre découpage du temps et la mesure des angles.

e La numération maya
La numération maya est positionnelle et de type additif. Sa base 20 se décompose en
strates.

e La numération romaine
La numération romaine est encore utilisée de nos jours pour les siécles, les numéros de
chapitre et le nom des souverains par exemple et elle est régie par plusieurs régles.
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Initiation a la numération égyptienne'

C’est une numération de type additif.

Les Egyptiens de I’Antiquité utilisaient des hiéroglyphes pour écrire leurs nombres. Ce systéme
de hiéroglyphes est assez proche de notre systéme de numération décimale : chaque symbole
posséde une valeur (1,10,100,1 000...) et peut étre écrit jusqu’a neuf fois.

Voici trois exemples :

i?gellz 1 302

ﬁnnnnlllllllz 10 047

g L AL ALY ) PN
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Initiation a la numération babyloniennel

C’est une numération de position.

Babylone est le nom d’une ville antique de Mésopotamie située sur I’Euphrate. Entre 3 200 et
500 ans avant J.-C., les Babyloniens écrivaient sur des tablettes d’argile.

Pour désigner les nombres, ils utilisaient les chiffres suivants.

Un clou pour 'unité Y Un chevron pour la dizaine <

TYY
Par exemple, le nombre 26 s’écrivait : < << Y Y Y

Pour écrire des nombres plus grands que 59, les Babyloniens utilisaient un systéme a base
soixante. Par exemple,

Yy
L < 7

L
signifie 60 x 1 + 95

Notre découpage du temps :
1 heure = 60 minutes = 3 600 secondes découle du systéme de numération babylonien.
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Initiation a la numération Maya'

C’est une numération de position.
En Amérique centrale, la civilisation Maya (entre 300 avant J.-C. et 1 500 apreés J.C.) possédait
un systéme de numération qui n’utilisait que trois signes.

=@

Un Cinq Zéro

—  Coquille vide (apparue au ITI®™¢ siécle)

Voici comment avec les deux premiers signes, ils écrivaient les nombres entiers de 1 a 19.
Retrouver les écritures manquantes ci-dessous.

‘.| ‘o.| ‘.ooo|
1 2 3 4
=1 = | =
5 6 7 8 9
=1 [=] [= =
10 11 12 13 14
15 16 17 E E

Pour écrire les nombres entiers, les Mayas utilisaient une numération de position de bas
en haut.
Chaque | * | en 2°™° position valait 20.

Chaque | * | en 3°™¢ position valait 20 x 20 = 400.

3éme position

2¢me position

@' — D
(20 x 1) +0 (20 x 3) + 5 (400 x 1) + (20 x 0) + 0
20 65 400

1¢r¢ position

Extrait de "Mathématiques et Langages au cycle 3", Académie de Créteil



Initiation a la numération romainel

C’est une numération de type additif.
Les nombres romains s’écrivent avec les symboles suivants.

I \Y X L C D M
1 ) 10 20 100 200 1 000

Reégles

e On peut ajouter au maximum trois fois les nombres I, X, C et M.
Ezxemples
M=I+I+1=1+1+1=3
XX=X+X=10+10=20
CCC=C+C+C =100+ 100 + 100 = 300

e On peut soustraire les nombres I, X et C en les placant avant un nombre plus grand.
Ezxzemples
IV=V-I=5-1=4
XL=L-X=50-10=40
CM=M-C=1000-100 =900

e On écrit toujours un nombre romain en commencant par les plus grands symboles :
M puis D puis C puis L puis X puis V puis .
Remarques

e On n’utilise qu’une seule fois les nombres V, L et D.

e Il n’y a pas de symbole pour le zéro.
Exemples

o 17 s’écrit XVII, eneffet : X+ V4+I1+1=104+5+1+1=17
o 39 s’écrit XXXIX, eneffet : X+ X +X+X-1=10+10+10+10—-1= 39

o 48 s’écrit XLVIII, eneffet : L —X+V +I14+14+1=50—-10+5+1+1+1=48
e 94 g’écrit XCIV,eneffet :C—X+V -1=100—10+5—-1=94
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